Prof. Dr. R. Verch UNIVERSITAT LEIPZIG

Dr. T.-P. Hack
Inst. f. Theoretische Physik

Sommersemester 2015

Ubungen zu TP2-Elektrodynamik (Staatsexamen Lehramt)
Aufgabenblatt 6

Aufgabe 6.1

Es wird ein Flachenstiick S betrachtet, das mit einer stetigen Flachenladungsdichte og belegt
ist. Zu den beiden Seiten des Flichenstiicks seien elektrische Felder E)(Z) bzw. Eh(Z')
gegeben. Zeigen Sie, dass fiir jeden Vektor , der in einem Punkt y € S tangential an S
verlauft, die Beziehung

(Er(y) — Ea(y)) et =0
gilt.
Anleitung: Betrachten Sie das in der Skizze dargestellte Flachenstiick A, dessen lange Kanten
(1) parallel zu einem Tangentialvektor £ verlaufen, und dessen kurze Kanten (%) in Normalen-
richtung von S verlaufen, bis auf Korrekturen, die linear sind in h und in [. Nehmen Sie an,
dass V x E = 0 fiir das elektrische Feld beidseits der Fliche S gilt, und dass der Stokes-
sche Satz fiir £ auf das Flichenstiick A anwendbar ist. SchlieBen Sie daraus, dass sich die
behauptete Beziehung im Limes A — 0 und [ — 0O ergibt.
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Aufgabe 6.2

Betrachten Sie ein System aus zwei parallelen, unendlich ausgedehnten und unendlich dicken
“Leiterplatten” mit den Volumina

Vi={(z,y,2) eR*:x < 4y}, Vo={(2,9,2) ER*: 2> ()},

wobei £y > 0 eine Konstante ist (in geeigneter Langeneinheit). Der “AuBenraum” Aus dieser
Leiteranordnung ist der Raum zwischen den beiden Leitervolumina.
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Bestimmen Sie in diesem Fall die Potentiale 905-1)(:?) mit

—Agog-l)(f) =0 fur ¥ € Aus, apgl)(y) =10y furyedV.

(Die Bedingung g0§1)

Berechnen Sie die "Kapazitatskoeffizienten pro Einheitsflache”, also

(&) — 0 fiir ||Z|| — oo ist hier nicht erfiillbar — warum?)

crj = —4ArK g 6@?(9) o 7ipdo(y),
k

wobei 77, der duBere Einheits-Normalenvektor auf dem Rand von V. ist und S ein Teil von
0V}, mit Flacheninhalt = 1. Ist die Definition abhangig von der Wahl von 5.7 Priifen Sie, ob
die Relationen

C11 = C22 und ci1 +ci2 << ey

erfullt sind.
Wert jeder Aufgabe: 12 Punkte
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